

ТЕРМООБРАБОТКА ПОРОШКОВЫХ СТАЛЕЙ

В статье рассмотрены вопросы термической обработки порошковых сталей с использованием скоростного нагрева в расплаве солей и ТВЧ.

В порошковой металлургии используются различные виды термической обработки порошковых материалов как для улучшения физико-механических характеристик, так и для придания материалам специальных свойств. Однако на машиностроительных заводах закалка с отпуском не получила еще широкого распространения при упрочнении порошковых сталей вследствие окисления изделий.

Работа посвящена разработке технологического процесса термической обработки порошковых сталей в соляных ванных, а также изысканию режимов термической обработки при нагреве током высокой частоты (ТВЧ).

Как известно, расплавы солей обеспечивают безокислительный нагрев. Однако при этом возможны проникновение расплавов в поры, коррозия изделий и вследствие этого их разупрочнение. Для предотвращения возникновения подобных явлений были проведены работы по оптимизации составов ванн, определению глубины проникновения солей в материалы разной пористости, а также коррозионные испытания. Наименьшее проникновение солей при закалке обеспечивается в ванне состава: 80-85% BaCl₂; 20-15% NaCl.

По данным качественного химического анализа на катионы Ba⁺, Na⁺, K⁺ и фазового рентгеноструктурного анализа проникновение солей в образцы толщиной 5-6 мм при пористости 25% является сквозным; при пористости 20% и меньше соли проникают на глубину 0,3-0,4 мм; при пористости 15% – на 0,05 мм. Эти результаты позволяют сделать вывод о возможности применения соляных расплавов при термообработке порошковых сталей.

Влияние пористости и гранулометрического состава порошков на проникновение солей при термообработке изучалось на имитационной модели весовым методом.

По результатам экспериментов было составлено уравнение

$$R = (ah + b\eta + c) / (c\eta + d), \quad (1)$$

где R – величина относительного привеса;

a, b, c, d – задаваемые параметры уравнения;

η – плотность;

h – средний размер частиц порошка.

Обработка экспериментальных данных на ЭВМ позволила вывести следующую зависимость:

$$R = 0,15000 \cdot [\eta - (31,33h + 102,27) \cdot 10^{-3}] / (507,23 - 51,13h) \cdot 10^{-3}. \quad (2)$$

Допустив, что R равно нулю, получим зависимость между гранулометрическим составом и плотностью, позволяющую рассчитать плотность порошковых сталей, при которой соли не проникают в образец.

$$\eta = (31,33h + 102,37) \cdot 10^{-3}. \quad (3)$$

Как видно из уравнения, влияние величины среднего размера частиц порошка на величину η незначительно. С учетом микропор, оксидов и других типов дефектов, обычно имеющих место в изделиях, пористость, при которой соль не проникает в образец, составит примерно 15%.

Испытания образцов различной пористости (использовался весовой метод) после термической обработки показывают, что скорость их коррозии при относительной влажности воздуха 45% и 90% практически равна скорости коррозии аналогичных образцов после операции спекания. Склонность спеченных и термообработанных сталей к коррозии стабильно увеличивается с ростом их пористости. Из образцов, прошедших термическую обработку в расплавах солей, наибольшую склонность к коррозии проявляют прошедшие отпуск в ваннах состава:

50%NaNO₃+50%KNO₃ и
50%KNO₃+35%NaNO₃+15%NaOH,
наименьшую – в составах:

50%KNO₃+50%NaNO₂ и
50%KNO₃+35%NaNO₂+15%NaOH.

В целях уменьшения коррозии порошковых деталей при длительном хранении были отработаны условия отмычки термообработанных деталей. Установлено, что коррозионная стойкость термообработанных порошковых сталей с введением операций пассивации и пропитки

прокаливаемости деталей. Термическая обработка осуществлялась по режиму: напряжение анодное 4,5 кВт, ток анодный 2,5 А, частота 66 кГц, выдержка при нагреве под закалку 3-5 с, температура 950-980 °С. Охлаждение на воздухе, в воде или масле 3-5, 10 и 600 с.

Как видно из полученных данных (таблица 4), самоотпуск после охлаждения в масле или воде повышает прочность, но снижает твердость по сравнению с закалкой без самоотпуска.

При охлаждении деталей в масле с выдержкой в течение 3-5 с образуется трооститно-сорбитная структура с микротвердостью троостита 3500-4000 МПа, при выдержке 10 с – сорбита-перлитная структура с микротвердостью сорбита 2500-3000 МПа, перлита 1800-2200 МПа.

При охлаждении в воде с выдержкой 3-5 с образуется бесструктурный мартенсит с микротвердостью 4000-4500 МПа и троостит с микротвердостью 3500-4000 МПа.

Проведенные исследования позволили сделать следующие выводы:

1) наиболее эффективными способами повышения физико-механических свойств порошковых материалов являются: снижение общей пористости, легирование, термическая обработка;

2) свойства термически обработанных порошковых сталей в расплавах лучше, чем в других средах;

3) термическая обработка с использованием ТВЧ обеспечивает более высокую твердость по сравнению с термической обработкой в расплавах солей.

Список использованной литературы:

1. Анциферов В.Н., Богодухов С.И., Буланов В.Я., Гречнов Л.М. Термохимическая обработка порошковых сталей. Екатеринбург: УрО РАН, 1997. 421 с.
2. Богодухов С.И. Упрочнение порошковых сталей с использованием скоростного нагрева // Машиностроитель, 1999, №10, С. 38 – 40.
3. Богодухов С.И. Термическая обработка порошковых сталей с нагревом в расплаве солей. Сборник «Проблемы современных материалов и технологий». Пермь. 1992, С. 118-128.